



# K новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 18 (8011)

ЧЕТВЕРГ, 19 ФЕВРАЛЯ 1998 ГОДА

## РАСПОРЯЖЕНИЯ

### главы администрации района

На основании Указа Президента Республики Башкортостан «О проведении Года семьи, усиления защиты материнства и детства в РБ» постановляю:

1. Утвердить план мероприятий и состав организационного комитета по проведению Года семьи в районе во главе с зам. главы администрации района Арслановым Р. И.

2. Организационному комитету обеспечить координацию действий органов государственной и местной власти, учреждений народного образования, адвокоохранения, культуры, правоохранительных органов, редакции районной газеты «К новой жизни», СПТУ-110, предприятий и организаций, общественных объединений, благотворительных и других фондов в подготовке и проведении Года семьи в районе.

3. Заместителям главы администрации района (Кульсинбаев Ф. К., Павлов Б. Г., Аккускаров М. А., Арсланов Р.И., Черваченко Н. И., Султангужин Ф. Г.) принять безотлагательные меры по своевременной выплате заработной платы и пенсий, выдаче социальных, детских пособий, помощи, льгот многодетным и малоимущим семьям по курсырумым отраслям производства и учреждениям.

4. Отделам народного образования (Аллагутова Р. Р.), культуры и досуга населения (Сантова

Г. З.), внутренних дел (Фахруллин Ш. К.), социального обеспечения (Каримова М. М.), финансового управления (Симонова Л. Н.), пенсионной службы (Мухаметов Р. М.), по делам молодежи (Аскаров Ю.Х.), по спорту (Рахматуллин Т. Р.), редакции районной газеты (Габитова С. К.), СПТУ-110 (Атапов А. К.), военкомату (Кистанов Н. А.), разработать и представить конкретный план мероприятий по проведению Года семьи с указанием сроков и лиц ответственных за исполнение до 25 февраля 1998 г. в оргкомитет.

5. Главам сельских, поселковых администраций создать и возглавить оргкомитеты по проведению Года семьи. Совместно с руководителями предприятий, организаций и учреждений, расположенных на территориях Советов, до 25 февраля с.г. разработать планы мероприятий по социальной поддержке населения и проведению Года семьи.

6. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на зам. главы администрации района Арсланова Р. И.



В исполнение распоряжения Кабинета Министров Республики Башкортостан «По празднованию Дня защитников Отечества и 80-й годовщины

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
глава администрации  
района.

16 февраля 1998 г.

Родины. Сам памятник и площадка оказались под глубоким скелетом. Территорию коммерсанты превратили в мусоросвалку. Вот отношение «поборников» за новое общество к святыне. Недалеко, видимо, ушла от них и поселковая администрация, забыв свою прямую обязанность.

Аналогичную картину мы наблюдали и у памятника в поселке Татыр-Узик. Правда, управляющий делами сельской администрации Гильмитдин Турушуков виновато пояснил, что после последних буранов из-за сильных морозов не успели привести памятник в порядок, но ко Дню защитников Отечества обязательно это сделаем.

Надо с положительной стороны отметить работу в этом вопросе Альфира Хайдарова, по автор этих строк — стыд перед по-гибшими защитниками

Р. АРСЛАНОВ.

## • Отчеты в хозяйствах

На дворе 1998 год. Время хватило на то, чтобы подсчитать все балансы, дебеты и кредиты прошедшего трудового года. Сегодня в колхозах и совхозах, в колхозном сельскохозяйственных и колхозно-долевых предприятиях проходят собрания с подведением итогов минувшего сельскохозяйственного года, выявляются неиспользованные резервы, а также просчеты, берутся примеры хорошие начинания.

11 февраля прошло отчетное собрание с почетной диплома. Об итогах производственно-финансовой деятельности АКХ «Маканская» за 1997 и задачах коллектива на 1998 год.

С докладом выступил директор АКХ З. Г. Арабаев. Также с информацией выступила исполняющая обязанности председателя ревизионной комиссии О. А. Соловьева. Затем были открыты прения по обоим докладам.

Прежде чем остановиться на показателях производства, хочется сделать небольшой анализ других цифр. В данном хозяйстве числится работающих 420—430 человек, а на собрании присутствовало с начала 80, а после перерыва осталось 40 человек. Беспокоит ли их судьба хозяйства, да и самих? Вот такой вопрос напрашивается.

Другое. В прениях по докладу выступили все главные специалисты, управляющие отделениями и один слесарь-газовик со своими проблемами. Более того ни один специалист конкретно ничего не предложил, а просто каждый занялся самоучетом. В докладе был дан хороший анализ производственной деятельности, вскрыты слабые места, и вот здесь-то высказать бы предложения по выходу из создавшегося положения... Что говорить, а ведь в первую очередь главные специалисты должны иметь каждый свою программу по отрасли как выйти на новые рубежи подъема сельхозпредприятия...

В 1997 году в АКХ «Маканская» были созданы четыре внутрихозяйственные кооператива (Центральное и Ново-воздвиженское отделения, гараж и центральная ремонтная мастерская). Как же они поработали?

В Центральном отделении (управляющий В.И. Столбовский) было засеяно зерновых на площа-

ди 4950 га, валовой сбор зерна составил 76346 ц. Или урожайность каждого гектара составила по 16,7 ц. Кроме зерна, заготовили сено, сена да плюс стоимость услуг населению, итого валовой продукции по расчетной цене произвели на 6 миллиардов 66 миллионов рублей. А материальные затраты составили 6411 млн. рублей или убыток в данном коллективе составил 345 млн. руб. Результаты работы на молочно-товарной ферме этого же

отделения надавывают по 6 килограммов молока от каждой коровы в сутки, а в Центральном отделении лишь по 2,5 кг. Даже услуг для населения в Ново-воздвиженском отделении произведено на 129 миллионов, что на 1 миллион больше, чем в Центральном. Сравните, в Макане 398 дворов, а в Ново-воздвиженке 72. Возможно нет должного учета? Показатели работы свидетельствуют, что члены кооператива работают с пониманием обстановки,

отделения: произведено молока 4132 ц при плане 4200, мяса 459 при плане 1155 центнеров.

Следующую корову скотина 280 при плане 280. Среднесуточный привес телят 110 при плане 220 грамм, привес свиней 100 при плане 100 гр. Эти цифры, понятно, неутешительные. С небольшим плюсом лишь удои на 1 корову, привес свиней больше того года и это все, даже привес к 1% на 120 гр ниже предыдущего года.

Показатели Ново-воздвиженского отделения (управляющий А. И. Лодыгин) несколько лучше. С площа 2300 га собраны 43893 центнера зерна при урожайности 19,1 ц/га. Всего по полеводству получили валовой продукции на 3 миллиарда 280 миллионов рублей, а материальные затраты составили 3.150 млн. руб. Или экономия составила 130 миллионов рублей. И можно сделать вывод, что этот кооператив был и есть, психологически готов самостоятельно работать производительно и с экономией.

Убыток есть в животноводстве данного отделения, но в сравнении с Центральным отделением это miser. Молока животноводы произвели больше чем планировалось, при плане 4200 надоено 4333 ц. Произведено мяса при плане 325—46 на 130%. Надой на одну фуражную корову составил 2394 при плане 2200 кг, среднесуточный привес на ферме составил КРС 377 при плане 370 грамм. Сегодня операторы дан-

думают о дальнейшей перспективе. Знают, что многое зависит от их отношения к труду. Намного хуже прежних лет поработали коллективы гаража и ЦРМ. Убыток от производства составил 36 млн. руб. и 38 млн. рублей соответственно. В целом по хозяйству убыток составил 1471 миллион рублей.

Как отметил З. Г. Арабаев в своем докладе, показатели в совхозном производстве могли быть совсем другими если бы не было фактов нарушения производственной дисциплины — прогулы, пьянство, хищения.

Был дан анализ строительства жилья, газификация, водоснабжение и т.д.

Директор остановился на АКХ, задачах сельхозпредприятия на 1998 год и сказал, что дальше так работать нельзя. Надо впорне перестраиваться, иначе не выйти из трудного создавшегося положения — финансовой долговой ямы.

На собрании был утвержден колдоговор, подведены итоги трудового сопротивления между кооперативами и чествование лучших по профессии. Отметили ценные подарками ветеранов труда, ушедших на заслуженный отдых.

На собрании присутствовал и выступил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсибаев.

Материал подготовил Д. РЫБАКОВ.

## Не будем равнодушны

В целях увековечивания ратных подвигов наших земляков, павших на полях сражения с фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, во многих населенных пунктах района установлены памятники и обелиски. Стало давней традицией в дни знаменательных событий проводить возле них торжественные митинги, возлагать к ним венки и цветы, отдавая дань уважения защитникам нашей великой Родины.

Как правило, и молодежь начинает свой жизненный путь именно от этих памятников, прида к ним после церемонии бракосочетания. Неоценимую роль играют они в патриотическом, нравственном воспитании подрастающего поколения нашего народа.

Поэтому, подходя к памятникам воинам-землякам, отдавших свою жизнь за Родину, невольно каждый из нас,

**„Учитель года-98“**

Не ощущает земля Хайбуллинская, пока взрастают на ней все новые педагогические таланты — такие и примерно такие мысли посетили, и думаю, многих, кто стал свидетелем профессионального конкурса учителей района «Учитель года — 98», который выпался в прекрасный праздник творчества и вдохновения.

Но для участников конкурса это в первую очередь — серьезный экзамен, как сказала в своем приветственном слове начальник отдела народного образования Аллаагулова Р. Р.

Среди учителей бытует мнение, что нет ни одной другой сферы, где экзаменируют работников так строго и много, как учителей. Справедливость этих слов испытали на себе 10 участников районного конкурса — победители зональных конкурсов, прошедших на базе опорных школ, в которых принял участие 59 учителей района.

В соответствии с положением о районном конкурсе 5 февраля все участники провели уроки в Акъярских школах № 1 и № 2. Экспертные комиссии из числа ведущих учителей и руководителей школ с удовлетворением отметили хороший уровень подготовки конкурсантов.

Самой высокой оценки удостоены уроки учителей Юнусова Ильдаря Тансыкова из Галиахметовской и Тавлыкаевой Айгуль Рашитовны, из Акъярской СШ № 2. Учитель рисования Ильдар Тансыкович занялся рисованием своим художественным мастерством, уменьшил просто и доступно учить их искусству рисования, а также разъяснил дереву.

Высокий профессионализм, теоретический подход, научную обоснованность, технологию развивающего обучения продемонстрировала Айгуль Рашитовна на уроке биологии в 8 классе.

Немало нового и интересного узнали девятиниклассники на уроке физики Акиловой Э. Ф. из Степной СШ о приборах, вырабатывающих электрическую энергию. Учитель, как и другие ее коллеги — конкурсанты, умело опиралась на жизненный опыт учеников, приводя примеры из практики.

Классически традиционный, разумеренный и продуманный урок, где вырабатывались прочные умения и навыки учащихся, дала в 3 классе Игнатьева Мария Николаевна из Татыр-Узянской школы, учительница с большим педагогическим стажем и опытом. Такие уроки учителя называют настоящими рабочими уроками.

Порадовали всех успехи молодых учителей начальных классов Каримовой Айгуль Фаритовны из Самарской СШ и Губайдуллиной Гузель Хамматовны из Целинной СШ. Кстати, надо отметить особенность нынешнего конкурса — это большая активность и успешное выступление учителей именно начального звена. Они стали

победителями в 6 из 12 зональных конкурсов. Оригинальность и выдумка проявила Каримова А. Ф. на уроке математики в 1 классе, где по итогам работы определили короля «Арифметика».

В том же классе провела урок чтения Губайдуллина Г. Х., покорив своим методическим мастерством не только детей, но и опытных учителей.

Достойным соперником конкурсантов стала начинающая учительница из Уфимской школы Мурзабаева Зимфира Айдаровна, подготовившая богатый, интересный по содержанию урок культуры Башкортостана, па-

тот. В классах, где проводились уроки, особенно в младших, ученики показали хорошую подготовку, не теряясь при виде направленной видеокамеры и в присутствие многочисленной комиссии активно работали, всячески помогая незнакомому учителю. Участники конкурса благодарны учителям 1 класса Садыковой Г. Ф. и 3 класса Овчинниковой Т. А. Оценивая эти очень разнообразные, тщательно продуманные уроки, можно заметить особый стиль коллектива, который представляют конкурсант. Директора и завучи, подготовившие конкурсантов, уходили с уроков удовлетворенные.

По их мнению, они много взяли для себя, сравнивая работу педагогов.

Несмотря на то, что по курсу культуры Башкортостана специалистов в районе единицы, в районном конкурсе приняла участие еще одна учительница культуры Башкортостана Каипова Расима Минигалиевна из Илячевской основной школы.

Приятно осознавать, что

большинство учителей

приложили все свои силы, чтобы конкурсные уроки получились не только обучающими, глубокими по содержанию, но и яркими, эмоциональными. Оценивалось все: научность материала, его доступность, логичность построения урока, рациональность распределения времени на различных этапах, результативность, творческая атмосфера, воспитательный эффект, педагогический тонк, речь и т.д. Следует отметить, и то, какими богатыми были уроки по оснащению. Ребята имели возможность увидеть в натуральную величину чучела коршуна и тетерева, опустить себя в лесу, слушая аудиозапись голосов птиц, проникнуться проблемами сохранения природы, посмотрев видеозапись экологической экскурсии учащихся из Акъярской СШ № 2 на уроке биологии. Малыши — первоклассники с удовольствием инсценировали рассказ с помощью привычных мягких игрушек — собаки и котята — на уроке чтения, усваивая при этом, что такое шалость безобидная и каким последствиям может привести шалость опасная. Восьмиклассники, внимательно рассматривая разные виды национальной женской одежды, раскрывали для себя значение его элементов, связанных с народными традициями. В 7 классе любовались творением рук художника и мастера прикладного искусства — учителя рисования.

Хочется отметить еще одну особенность конкурса. Случайно это или закономерно, многие из конкурсантов представители учительских династий. В нашем районе хорошо знают ветеранов

педагогического труда родителей Айтуль Рашитовны — Тавлыкаевых Рашида Сабировича и Асию Арсланову, мать Акиловой Э. Ф., Аральбасову Флюру Каюмовну, мать Губайдуллиной Г. Х., Тагирову Хумайру Сулеймановну.

Многие годы отдали школе и продолжают работать Мурзабаева Юмабека, Валеевна, Каримова Фарит Билалович и Зифа Идрисовна. Свою судьбу соединили с педагогикой сестра и брат Юнусова И. Т., братья Тавлыкаевы А. Р. и Каримовы А. Р. По стопам матери пошел сын Игнатьевой М. Н. — студент Башкирского пединститута.

конкурс «Классный час», в котором по воле финалистов зрители превращались в учеников или родителей, приглашенных в школу, которые азартно играли свою роль, стремясь заработать баллы в пользу участника суперфинала. Даже члены жюри включились в соревнование, от души желая успехов учителям.

Особую праздничную атмосферу создали концертные номера, с которыми выступили учителя и дети — лауреаты районных конкурсов певцов «Султылар» и современных танцев из Манакской СШ, АСП № 2, Т-Узикской СШ, ДДТ. Особенно тепло приветствовали самых маленьких артистов — танцевальную группу д/сада «Баенмба» (рук. Хакимова А. А.). Никого не оставила равнодушным песня Калимуллина Ф. Х. из Подольской СШ, лауреата прошлогоднего республиканского конкурса «Учитель года — 97», занявшего в Уфе 4 место и получившего высокую оценку за урок и другие виды конкурса.

Хочется надеяться, что призовы места, завоеванные в 1996 году на республиканском конкурсе учителей (Тавлыкаева К. Г. из АСП № 1) и в 1997 году (Калимуллина Ф. Х.) вдохновят Юнусова И. Т., завоевавшего гран-при на нынешнем конкурсе. Ему предстоит 27—28 февраля защищать честь района в республиканском конкурсе «Учитель года — 98».

1 место по праву присвоено Тавлыкаевой А. Р. 2 место поделили Каримова А. Р. и Мурзабаева З. А.

3 присуждено Игнатьевой М. Н. и Каиповой Р. М.

Всем участникам районного конкурса вручены ценные призы.

Завершая конкурс, заместитель главы администрации Арсланов Р. И. отметил высокий уровень подготовки участников и организации конкурса. Начальник отдела народного образования Аллаагулова Р. Р. поздравила победителя и призеров конкурса с прекрасным выступлением, пожелала успехов и здоровья, вдохновенного труда и благополучия.

Возвращаясь к началу своих рассуждений, хочется сказать, что талантливы учителя хайбуллинские. А талант, помноженный на любовь к детям, любовь к предмету, делает чудеса. Прежде всего вселяет оптимизм, уверенность в души окружающих. Не может ученик не любить школу, где есть учитель, которые считают: «Как бы ни тяжела была работа учителя, я не жалею, что избрала эту самую благородную профессию. И главное — не за награду, а потому, что сердцу надо всем детям подарить тепло — это девиз моей работы, и так я понимаю труд учителя». (Из сочинения

Каримовой А. Ф.).

Р. ИЛЬЯСОВА,

зав. методкабинетом

отдела народного образования.

**По России**

## „Икарус“ выезжает на Россию

Значительно возрос в последнее время экспорт в Россию венгерских автобусов «Икарус».

Из закупленных Россией в минувшем году одной тысячи «Икарусов» 400 были приобретены правительством Москвы. К молодежной Олимпиаде-98 российская столица заказала 350 автобусов, ведутся переговоры о покупке еще общества «Икарус» находящегося в совместной венгерской собственности при доле российского капитала в 32 процента. Скоро с заводского конвейера начнут сходить новые машины, оснащенные газовыми двигателями. В осуществлении этого проекта участвуют также две российские фирмы смешанной формы собственности.

## Акция русских акций

Российская телекоммуникационная компания «Ростелеком» начнет продавать свои акции на Нью-Йоркской фондовой бирже в виде так называемых американских депозитных расписок.

«Ростелеком» станет первой бывшей государственной компанией России, акции которой допускаются к торгу на крупнейшей в мире фондовой бирже.

## Горело

### очень ясно

Крупнейший за последние время пожар случился в Москве.

Почти сутки горело здание «Росморфлота» в самом центре столицы, рядом с магазином «Детский мир». В тушении пожара принимали участие 50 машин, вертолеты, свыше 200 пожарных. Пока сообщений о человеческих жертвах не поступало, но пострадало в той или иной степени свыше 40 человек. Материальный ущерб составляет многие десятки миллионов рублей. Выдвигается версия, что пожар возник из-за неосторожного проведения сварочных работ, однако некоторые сотрудники «Росморфлота» рассказали об угрозах поджогов, поступавших в последнее время.

## Подвели двигатели

Комиссия по расследованию катастрофы самолета Ан-124 «Руслан» в Иркутске пришла к выводу, что причиной ее стала несогласованная работа компрессоров высокого давления и конструктивный недостаток двигателей.

Об этом сообщил главком ВВС А. Корнуков. Это окончательное заключение комиссии, сказал также он.

«БАШИНФОРМ».

# ИТОГИ РАБОТЫ ЖИВОТНОВОДОВ РАЙОНА

## ЗА ЯНВАРЬ МЕСЯЦ 1998 ГОДА

### Надоено молока

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — надоено молока в целом (л), третья — ± к 1996 году (кг).

	1996	году, четвертая — надоено молока от каждой коровы, пятая — ± к 1996 году (кг).
имени Фрунзе	159	— 18 80 +2
«Новый путь»	196	— 15 98 +23
«Кр. доброволец»	517	— 115 89 —20
имени Калинина	290	+ 116 97 +49
«Красное знамя»	299	+ 38 85 +27
имени Ленина	446	— 46 74 +8
«Сакмар»	50	+ 6 100 +56
«Урал»	184	— 47 123 +18
«Вазим»	45	+ 10 90 +47
«Назаргул»	101	— 63 144 —20
имени Салавата	53	— 1 106 +57
«Урузбай»	34	+ 7 68 +41
«Акъюль»	68	+ 14 136 +76
«Акназар»	96	— 16 96 —16
«Илячево»	54	— 39 39 —12
«Акъярское»	440	— 76 88 +9
«Таналыкский»	1183	— 27 99 —2
«Хайбуллинский»	583	+ 273 117 +77
«Маканский»	376	+ 38 103 +10
«Матраевский»	1148	+ 39 174 +17
«Степной»	396	— 108 110 —30
«Бузавлыкский»	428	— 93 119 +11
«Мамбетовский»	174	— 127 43 —20
По району:	8090	— 250 105 +15

### Произведено мяса

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — выращено скота за январь месяца (ц), третья — ± к 1996 году, четвертая — среднесуточный привес КРС (гр.).

	37	+ 25	300
имени Фрунзе	58	— 9	343
«Новый путь»	126	— 76	295
«Кр. доброволец»	77	— 5	424
имени Калинина	68	+ 65	370
«Красное знамя»	42	— 100	282
имени Ленина	18	—	334
«Сакмар»	36	— 6	243
«Урал»	21	+ 5	499
«Вазим»	7	— 7	115
«Назаргул»	7	+ 7	58
имени Салавата	7	+ 5	238
«Урузбай»	20	+ 10	301
«Акъюль»	23	+ 4	382
«Акназар»	18	— 11	277
«Илячево»	126	— 6	423
«Акъярское»	248	— 93	382
«Таналыкский»	153	+ 121	397
«Хайбуллинский»	78	— 35	318
«Маканский»	351	+ 11	380
«Матраевский»	3	— 41	—
«Степной»	53	— 83	236
«Бузавлыкский»	47	+ 24	303
По району:	1624	— 197	306

### Трудом славен человек



Искужину Лилию Гавзизовну застали в обеденный перерыв дома. Трудится она долгое время телятицей в Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя». Ухаживает за группой телят возрастом до 4 месяцев. Как отметили специалисты хозяйства Лилия Гавзизовна прекрасно знает свое дело. Ее подопечные всегда вовремя накормлены и напоены, постоянно вычищаются клетки, подкладывается сухая подстилка. Отсюда и привесы довольно неплохие и стабильные — каждый теленок ее группы прибавляет в весе

на 700 и более граммов.

— К работе мы привыкли, понимаем, что этим делом кому-то нужно заниматься, — говорит Л. Г. Искужина, — и все бы ничего, но одна извечная проблема не дает спокойно работать. Уже забыли когда зарплату получали, но и с этим смирились. Пусть бы в счет зарплаты выдавали бы хоть сахар, чай. Сейчас этого я не могу предложить своей семье.

НА СНИМКЕ: Л. Г. Искужина.

Фото М. КУСЯКОВА.

### Получено приплода

Наименование хозяйств	Телят		Поросят		Ягнят		Жеребят	
	1997	1998	1997	1998	1997	1998	1997	1998
имени Фрунзе	20	29	12	17	—	—	—	—
«Новый путь»	14	12	50	15	—	—	—	—
«Кр. доброволец»	100	61	—	—	—	—	—	—
имени Калинина	27	22	—	—	—	—	—	—
«Красное знамя»	17	45	—	28	—	—	—	—
имени Ленина	66	61	—	—	—	—	—	—
«Сакмар»	11	7	—	—	—	—	—	—
«Урал»	44	46	—	26	—	—	—	—
«Вазим»	2	12	—	—	—	—	—	—
«Назаргул»	14	7	—	—	—	—	—	—
имени Салавата	3	37	—	—	—	—	—	—
«Урузбай»	5	18	—	—	—	—	—	—
«Акъюль»	7	19	—	—	—	—	—	—
«Акназар»	15	16	—	—	—	—	—	—
«Илячево»	15	22	75	9	—	—	—	—
«Акъярское»	59	43	75	50	—	—	—	—
«Таналыкский»	141	133	50	78	154	285	—	2
«Хайбуллинский»	55	109	—	38	—	—	—	—
«Маканский»	52	38	17	38	—	—	—	—
«Матраевский»	130	96	—	25	350	350	—	—
«Степной»	13	—	—	40	—	—	—	—
«Бузавлыкский»	36	43	—	—	600	300	—	—
«Мамбетовское»	43	28	—	—	310	—	—	—
По району:	887	904	204	324	1414	1205	—	2

### Здоровый теленок

Для получения здорового приплода необходимо соблюдать организационные и зооветеринарные требования.

Чтобы нормально развивался плод во внутриутробный период, стельным коровам необходимо обеспечить сухостойный период сроком в 60 дней. Организовать активный мацион. Перед запуском коровы молоко из каждой четверти вымени следует проверить на субклинический мастит. При обнаружении болезни — лечить.

Глубокостельных коров необходимо кормить кормами, которые содержат в своем составе минеральные вещества и витамины. При неоамнистии обеспечить такими кормами их надо включить в рацион в виде специальных добавок и премиксов. Силос дают в малом количестве, а за 15 дней до ожидаемого отела и в течение 10 дней после родов силос не дается, заменяют его высококачественным сеном.

Перед постановкой в родильное отделение коров и нетелей чистят, при необходимости моют.

Принимать новорожденного теленка следует на заранее приготовленную свежую, сухую подстилку. Немедленно чистым полотенцем удалить слизь из ноздрей, полости рта. Если пуповина не обворвана, ее отрезают ножницами на расстоянии 10—13 см от брюшной стенки теленка и обрабатывают раствором йода. Затем помешают теленка ближе к голове матери, чтобы она могла его облизать. Облизывание способствует лучшему кровообращению у новорожденного, а у матери ускоряет выделение последа.

Если в хозяйстве нет инфекции, то теленка лучше оставить с матерью в течение 2 суток. Потому что теленка нужно скармливать молозивом матери через каждые 0,5—1,5 часа. После этого теленка помешают в клетку профилакто-

рия и в зависимости от физиологического состояния погидают из сосковых поилок 1,5—2 литра на одно кормление и не реже 3—4 раз в сутки.

До семидневного возраста дают только материнское молозиво и молоко, затем переводят на сборное молоко.

Очень важно соблюдать режим кормления теленка и следить за чистотой посуды во избежание желудочно-кишечных заболеваний. С недельного возраста теленка приучают к поеданию сена. С 10—12 дневного возраста приучают к поеданию концентратов с добавлением витаминов, минеральных добавок. Начиная с 5-6-го дня жизни телятам дают теплую кипяченую воду после молочного кормления. Поваренную соль и мел дают с 20-ти дневного возраста. Для профилактики нарушения минерального обмена нужно в профилактическое и инфракрасное облучение. Чего к сожалению в хозяйствах нашего района нет. Вредно действуют на молодняк реации колебания температуры. Влажность воздуха, загазованность, сквозняки в помещениях, сырость полов и стел приводят к заболеваниям дыхательных органов.

При выращивании теленка нужно соблюдать распорядок дня. При нарушении правил кормления и гигиены содержания у новорожденных возникают такие заболевания, как — диспепсия, паратиф, колибактериоз, пурпурная инфекция. Эти заболевания приводят к большому падежу телят. А переболевшие телята остаются хрониками, плохо растут, имеют низкую упитанность. Эти заболевания лучше предупредить, чем лечить. Руководителям хозяйств нужно найти денежные средства для приобретения витаминов, лекарств, чтобы поддерживать подрастающий молодняк.

С. МАКСЮТОВА,  
ветврач ветстанции,

### Падеж скота

Наименование хозяйств	КРС		Свиней		Овец		Лошадей	
	1997	1998	1997	1998	1997	1998	1997	1998
имени Фрунзе	25	12	12	4	1	—	—	—
«Новый путь»	9	7	4	9	—	—	—	—
«Илячево»	—	8	—	—	—	—	—	—
«Кр. доброволец»	2	15	10	1	—	—	—	1
имени Калинина	6	3	2	—	—	—	—	—
«Красное знамя»	14	5	48	7	4	—	—	—
имени Ленина	15	44	1	1	—	—	—	1
«Сакмар»	1	2	—	—	—	—	—	—
«Урал»	—	—	—	—	—	—	—	—

# РОДНИК

И. МОРДИНОВ.

## Не верю я

Заслуженному врачу республики  
С. Х. Фатхуллину.

Хотя слыхал не первый раз,  
Но все равно никак не верю.  
Как будто бы к врачам у нас  
Нет абсолютного доверья.  
Тому не верю я никак,  
Неправда, что нас плохо лечат.  
Лишь тот, кого обходит боль,  
Так рассуждает бессердечно.  
Не разбирая день ли, ночь  
Боль стукнет, например, вдруг в темноте,  
И кто тогда спешит помочь,  
Конечно, врач в любое время.  
Нам, что — мы смену отстояв

До будущей — вполне спокойны,  
то у врачей таких нет прав,  
не знает отдыха, покоя.  
Его волнистые узоры больной  
улыбку выдают с постели.  
А каково ему порой  
Не знаем мы на самом деле.  
ему оы во время давать,  
как нам такие атрибуты:  
Всю ночь спокойно дома спать,  
Быть на работе только в будни.  
Такой режим ему не в счет,  
Такой порядок не годится.  
Когда в палате от певаков:  
Не спит больной, ему не спится.  
И пусть без сна провел он ночь,  
Но на работе он со всеми.  
...И кто спешит всегда помочь,  
Конечно, врач в любое время.

\* \* \*

## Без него не обойдусь

Давно обжита мной степь лично.  
Теперь у ней я старожил,  
Но был когда-то я лесничим,  
В ауле Усергана жил.  
Но в годы целины, как многих,  
Меня к себе тянула степь,  
И я отправился в дорогу,  
Чтоб стать бойцом в борьбе за хлеб.  
Я не поднимал пласти чернозема  
Конем же из земли в сотни сил.  
Там я края полей огромных  
Лесной породы обносил.  
Они варослея дружно в поле  
Со злом вступали в спор всерьез:

Снег растягивали ровным слоем  
Чтоб в озимый не проник мороз.  
А летом встав навстречу бури,  
Стояли прочно как броня.  
... Росли хлеба, не знай хмури,  
Как меды колосьями звена.  
В степи не гость я чужестранный,  
А свой... я человек родной,  
Но все равно край Усергана зовет  
Зовет меня к себе домой.  
Такой край больше не найдется,  
Хотя обширна наша Русь...  
...Край без меня-то обойдется,  
Я без него не обойдусь.

Эдуард КАЛИТОВ.

## Осталось верить...

Осталось верить, помнить, знать,  
Что утро тайною надеждой,  
Заставит роль свою играть,  
Оставил все как было прежде.  
Судьба сценарий пишет вновь,  
Уже для новых декораций,  
Все натурально, даже кровь,  
И буря радостных оваций.  
Одни фальшивят каждым жестом,  
Не зная дух победной славы,

Другие мечутся с протестом,  
И это их отныне право.  
В примерной времени гадают,  
Какими будут через миг.  
Но лишь потом не унывают,  
Издав в душе тревожный крик.  
А за кулисами оркестры,  
Играют траур день деньской,  
И в белом саване маэстро.  
Не знает горести людской.  
Теперь же вновь под небом звездным,  
Кому-то трудно будет спать,  
Он знает, слишком,

слишком поздно.  
Иначе роль свою сыграть.

Лариса АГАПОВА.

## Память

Память — ты вечный хранитель,  
И мы благодарны за то,  
Что жизнь нашла в тебе обитель,  
Там для всего есть уголок.  
Когда к тебе приходишь в гости

Ты двери тихо открываешь,  
И нам так пекло и без лести  
О прошлом тайны раскрываешь.  
И мы взволнованно, как дети,  
С тобой, то плачем, то смеемся.  
А ты все шире

раскрываешь двери,  
И ждешь, когда же мы вернемся?  
Но есть предел всему на свете,  
Ты резко закрываешь двери.  
О, память, гордый ты хранитель!  
Но ты права в какой-то мере...

\* \* \*

Ведь наша жизнь и так невелика,  
И вечно мы в потемках блудим.  
Зачем ты отнимаешь жизнь  
У тех, кто так ее достоин?  
Не облегчает мук других,  
Кто в мир иной уходит с болью?  
О боже, дай мне все понять  
И к истине прийти с тобою,  
И счастье, радость мне познать,  
Нажиться на земле мне вволю...

## Молитва

Боже, помоги мне все понять,  
Как в жизни нашей быстротечной  
Ты можешь что-то вдруг отнять,  
А что-то можешь сделать вечным?  
Вокруг так много горя, зла.  
Зачем пороки ты дал людям?

## Объявление

Хайбуллинскому филиалу Агропромбанка на временную работу требуются бухгалтер, владеющий навыками работы на компьютере.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

# Поздравляем!

Поздравляем Мусиму Гатаулловичу БУХАРБАЕВУ с днем рождения.  
Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов во всем.  
Желаем счастья, сил, здоровья, Искры радости в глазах, Домашнего тепла, сердечного покоя, Успехов и удач во всех делах.

Коллектив типографии.

\* \* \*

Дорогого, любимого мужа, отца, дедушки Сабита Гибадулловича ХАББИНА из п. Бурибай с 60-летием со дня рождения.  
Улыбнись веселей, это твой юбилей.  
Мы тебя от души поздравляем, Все, что в жизни хорошего есть на земле, Мы тебе в этот день пожелаем. Пусть, что хочется — то и сбудется.

\* \* \*

Что не ладится — позабудется, Все хорошее вдвое множится И удачно в жизни сложится.

С искренними пожеланиями жена Шаминур, сын Тимур, дочь Зина, зять Владимир, внучка Лена, п. Бурибай, г. Уфа.

\* \* \*

Дорогого мужа, отца, дедушки Мансура Гайнулловича ХАМИТОВА с 60-летним юбилеем и Днем защитников Родины.

От души желаем крепкого здоровья, хорошего настроения, счастья и благополучия в семье.

С наилучшими пожеланиями жена Галия, дети, внуки, внуки п. Целинний.

\* \* \*

Горячо и сердечно поздравляем с днем рождения Талгата Инбулдовича АТАНОВА, а также

Тагира Талгатовича (из пос. Бурибай) с днем защитника Отечества.

От души желаем вам крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Семья Сынгизовых, с. Акъяр.

\* \* \*

Коллектив Самарской средней школы поздравляет учительницу Закию Нургалиевну АСАИНОВУ с 50-летием со дня рождения.

Желаем долго не стареть, Желаем в жизни все иметь. Здоровье, бодрость сохранить И много-много лет прожить!

\* \* \*

Дорогую сестру Лидию Николаевну ЗУЕВУ из с. Акъяр с 50-летием со дня рождения.

Здоровья крепкого желаем, Жизни долгой, без забот,

Без несчастий и невзгод. Пусть ваш спокойен будет дом,

Пусть только радость будет в нем. С искренними пожеланиями Рима, Риф, Светы, Альбина Исмагиловых.

пос. Бурибай.

## ◆ По белу свету

### Лысещая планета

Все более одиноким становятся человечество на Земле. В 1700—1900 годах исчезало в среднем по одному виду птиц и млекопитающих за столетие, то в 1950—

1990-е это происходило уже каждые десять лет, а начиная с 1990-го — ежегодно.

Если так пойдет и дальше, то, скажем, воробы или слоны уже в

недалеком будущем сохраниются лишь на фотографиях в книгах по истории, биологии. Если, конечно, останутся в живых те, кто сможет их читать: ухудшение окружающей среды, от которой погибают птицы и звери, в конечном итоге пожалеет и человека.

## Хозяйке на заметку

\* Если хотите, чтобы фасоль при варке не потемела, варите ее в открытом кастрюле.

\* Овощное блюдо, приготовленное варкой, не разогревайте полностью — только ту порцию, которую собираетесь подавать.

вать на стол.

\* Вареная свекла получается более сочной и вкусной, если варить ее в кожуре, не срезая корешков и остатков стеблей.

\* Дольше не сохнет и лучше сохранится горчица, разведенная не водой, а молоком. Ее вкус улучшится, если добавить немного меда.

\* Если подсолнечное масло стало мутным, положите в него немного поваренной соли. Два-три дня спустя перелейте масло в другую бутылку — осадок с солью останется на дне.

## Вспомним

Наш отец Атанов Курмангали Идрисович (1931—1985) около сорока лет проработал механизатором колхоза имени Ленина. Он был очень трудолюбивым, жизнерадостным человеком. Его фотография всегда висела на Доске почета. Работал он от зары до зари — пахал, сеял, убирал. Теперь трое сыновей пошли по его стопам. Он был прекрасным отцом своих детей и мужем. Мы помним тебя отец и нашу добрую ласковую маму Фаризу Шарафутдиновну Атанову. У нас было прекрасное, счастливое детство, потому что наши родители были золотыми людьми.

Сните спокойно, пусть земля будет вам пухом.

Дети Асле, Гульсуз, Янбай, Ильяс, Фани.

Дирекция КСП «Новый путь», Новозирганская сельская администрация выражают глубокое соболезнование управляющей делами районной администрации Тукбаевой Нажие Хурматовне, родным и близким по поводу кончины

МАТЕРИ

и разделяют горечь утраты.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00.

Номер подписания — 18.00.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан. Тираж 3402

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.